

Бастрыкин Александр Иванович,
Председатель Следственного комитета
Российской Федерации,
генерал юстиции Российской
Федерации,
доктор юридических наук, заслуженный
юрист Российской Федерации
Москва, Технический переулок, д. 2

Тема: «Расследование преступлений геноцида в практике СК России».

Аннотация: преступления против мира и безопасности человечества несут в себе глобальные угрозы, именно поэтому особая роль отводится реализации норм международного права и национального законодательства в сфере противодействия геноциду, формированию единой стратегии противодействия, а также роли государственных институтов и уполномоченных органов в сфере формирования общей методики расследования и фиксации преступлений указанной категории.

В современных условиях распространения радикальной идеологии, а также консолидированной политики двойных стандартов стран коллективного Запада особое значение имеет

выработка комплекса мероприятий, направленных на осуществление профилактики идеологических аспектов радикальных воззрений, пресечение зачатков любых радикальных течений и их последователей.

Особая историческая роль по защите мировых устоев стабильности и благополучия отведена России, как правопреемнице Советского Союза, стране, которая уже однажды доказала своё великое историческое предназначение, победив нацизм.

С учетом изложенного в своей статье автор отмечает некоторые парадигмы реализации норм международного права в сфере противодействия геноциду, обозначает критические аспекты международно-правовых механизмов борьбы с преступлениями против мира и безопасности человечества в условиях проведения специальной военной операции по демилитаризации и денацификации Украины.

В представленной статье рассматриваются стратегические направления работы Следственного комитета Российской Федерации по фиксации и расследованию преступлений против мира и безопасности человечества. Также автором обозначается правовая основа деятельности СК России по выявлению и пресечению преступлений против мирных

граждан ДНР и ЛНР в условиях эскалации действий ВСУ в отношении русскоязычных жителей Донбасса.

Ключевые слова: международные преступления, геноцид, Следственный комитет России, преступления против мира и безопасности человечества, Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, гражданское население, расследование преступлений; уголовная ответственность.

Alexander Ivanovich Bastrykin,
Chairman of the Russian Federation Investigative Committee,
General of Justice of the Russian Federation,
Doctor of Law, Honored Lawyer of the Russian Federation
Moscow, Technical trans., Building 2

Theme of the article: «Investigation of the genocide cases in the practice of the Russian Federation Investigative Committee»

Annotation: Crimes against the peace and security of mankind carry global threats. This is why a special role is assigned to the implementation of international law and national legislation in the field of the fight against genocide, the formation of a unified counteraction strategy, as well as to the role of state institutions and authorized bodies in the formation of a common methodology for

investigation and fixation method applied to the crimes of this category.

In modern conditions of the spread of radical ideology, as well as the Collective West's consolidated policy of double standards, it is of particular importance to develop a set of measures aimed at preventing the ideological aspects of radical views, suppressing the emergence of any radical movements and their followers.

A special historical role in protecting the world's foundations of stability and prosperity is assigned to Russia, the legal successor of the Soviet Union, and a country, that had already once proved its great historical destiny by defeating Nazism.

In view of the foregoing, certain paradigms for the implementation of international law in the field of preventing genocide are noted in the article, and critical aspects of international legal mechanisms for combating crimes against the peace and security of mankind in the context of a special military operation of demilitarization and denazification of Ukraine are identified.

The article discusses the strategic directions of the work of the Russian Federation Investigative Committee aimed at fixing and investigating crimes against the peace and security of mankind. The author also indicates the legal basis for the activities of the Russian

Federation Investigative Committee that are set to identify and suppress crimes against civilians of the Donetsk People's Republic and Luhansk People's Republic in the context of the escalation of the actions of the Armed Forces of Ukraine against the Russian-speaking residents of Donbass.

Key words: international crimes, genocide, the Russian Federation Investigative Committee, crimes against the peace and security of mankind, The Convention on the Prevention and Punishment of the Crime of Genocide, civilian population, investigation of crimes, criminal responsibility.

История знает массу примеров намеренного истребления целых народов. В современном выражении подобные действия можно обозначить одним словом - геноцид. Это одно из самых тяжких и безжалостных преступлений. Геноцид несет в себе колоссальные человеческие потери, разрушает миллионы судеб и забирает жизни ни в чем не повинных людей в угоду преступной идеологии.

Международным сообществом сформирована объемная нормативная и правоприменительная база, использование которой позволяет успешно противостоять преступлениям против мира и безопасности человечества. Однако при наличии реальных правовых инструментов, которые были

созданы ценой больших усилий и горького опыта, развитые страны предпочитают не замечать событий, происходящих на территории Донбасса, и бездействовать, пока гибнут ни в чем не повинные люди.

Уроки Второй мировой войны, которые так усердно пытаются забыть страны «консолидированного Запада», напоминают нам, что борьба с преступлениями, посягающими на безопасные условия существования человечества, является обязанностью каждого цивилизованного государства, которое стремится к благополучию и стабильности. Геноцид - наиболее жестокое из всех преступлений, любое игнорирование его проявлений создает реальную угрозу для всего человечества.

Советский народ, будучи на передовой в борьбе с жуткими и бесчеловечными преступлениями нацистов, заплатил великую цену. В годы Великой Отечественной войны погибли 27 миллионов советских граждан. Немецко-фашистские захватчики полностью или частично разрушили и сожгли 1 710 городов и более 70 тысяч сел и деревень, разрушили свыше 6 миллионов зданий и лишили крова около 25 миллионов человек¹.

Эти факты документировались по горячим следам

¹ Сборник сообщений Чрезвычайной Государственной Комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков. М., 1945. С. 429-431.

образованной еще в 1942 году Чрезвычайной Государственной Комиссией по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причинённого ими ущерба и стали на Нюрнбергском процессе основными доказательствами совершения нацистами преступлений в отношении мирного советского населения².

Изначально идея справедливого суда над главными военными преступниками не встретила понимания у наших союзников. Именно благодаря принципиальной позиции советского руководства и был учрежден Международный трибунал в Нюрнберге. Учреждение Нюрнбергского трибунала по инициативе СССР стало закономерным продолжением основополагающего вклада советского народа в борьбе с преступлениями против мира и безопасности человечества.

Таким образом, советский народ не только поборол безжалостную фашистскую машину, но и стоял у истоков сбора доказательств злодеяний нацистов. Ценой собственных жизней Великое Поколение Победителей отстояло право каждого человека на жизнь и возвзвало весь мир к справедливому суду над виновниками самых страшных преступлений.

² Сборник материалов Нюрнбергского процесса над главными немецкими военными преступниками в двух томах подготовлен под редакцией К.П. Горшенина (главный редактор), Р.А. Руденко и И.Т. Никитченко. Государственное Издательство ЮРИДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, МОСКВА 1955.

По прошествии более 70 лет со дня Великой Победы над нацистской Германией и искоренением фашизма военное и политическое руководство Украины не только предпринимает усердные попытки по возрождению на своей территории губительной нацистской идеологии, но и последовательно реализует политику геноцида в отношении мирных жителей Донбасса. Мирных людей уничтожают за то, что они не хотят отказываться от своей истории, культуры и от родного для них русского языка.

Приведенные исторические факты имеют огромное значение для любого человека, знающего историю, однако некоторые наши партнеры по антигитлеровской коалиции упорно не хотят признавать действия украинских властей преступными. Более того, страны, пострадавшие от нацизма и столкнувшиеся с геноцидом своего населения, сегодня оказывают поддержку киевскому режиму. Это касается как финансовой, так и информационной поддержки, направленной на сокрытие от общественности страшных преступлений украинских радикалов.

Ведущие мировые государства, которые во всеуслышание говорят о правах человека, защите интересов личности и основополагающей роли справедливости в защите прав и интересов фундаментальных человеческих ценностей, не

поддерживают предложения России о необходимости справедливого и непредвзятого суда над лицами, которые продолжают совершать преступления против мира и безопасности человечества как на территории самой Украины, так и в Донбассе.

Рассматривая основы возникновения и развития украинского нацизма, стоит отметить, что после распада Советского Союза украинские власти пытались навязать своему народу новую, так называемую «бандеровскую идеологию», в основе которой лежит украинский национализм. Парадоксально, что героизация националистов произошла в стране, которая была оккупирована нацистской Германией, в стране, потерявшей на фронтах Второй мировой войны миллионы своих граждан!

В контексте дальнейшего развития важнейших государственных направлений стоит отметить, что основа процветания любого государства – это граждане, которые являются преемниками наследия, сформированного в процессе деятельности общественных институтов. Выбранный украинским режимом курс по популяризации и внедрению националистической идеологии не обходит стороной одну из наиболее уязвимых сфер любого государства – образование. Изучение новых украинских учебников вскрыло

фальсификацию исторических фактов, направленную на воспитание ненависти к России³.

Радикальная идеология просочилась не только в социальную и образовательную, но и в законодательную сферу жизни украинского общества. Принятие закона Украины «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного» обязывает всех граждан использовать украинский язык практически во всех сферах жизни⁴. Таким образом, национальное законодательство Украины также пошло по пути разделения общества на тех, кто придерживается националистических идей, и тех, кто не разделяет радикальных взглядов.

Говоря о политике, проводимой на территории Украины, нельзя оставить без внимания высказывания публичных лиц, которые через средства массовой информации открыто призывают к убийствам русских. Подобные факты также остаются без внимания так называемого «цивилизованного Запада»⁵. Украинские политики, журналисты, общественные деятели открыто призывают к совершению преступлений в отношении российских граждан. Подобные высказывания и

³ «Найденные в украинских школах учебники учат ненавидеть Россию». «Российская газета» RG.RU (дата обращения 11.05.2022). <https://tg.ru/2022/03/30/najdennye-v-ukrainskih-shkolah-uchebniki-učhat-nenavidet-rossiui.html>

⁴ «Как на Украине ограничивали использование русского языка». ТАСС (дата обращения 11.05.2022). <https://tass.ru/info/11907705>

⁵ «В отношении депутата Верховной Рады Украины Ирины Фарион возбуждено уголовное дело в связи с подстрекательством к совершению убийства и экстремистскими высказываниями». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/944835/>

призывы никак не пресекаются официальным Киевом, а скорее, напротив, поощряются на государственном уровне. Более того, пропаганда насилия получила широкое распространение не только среди высказываний и заявлений официальных лиц, но и в виде рекламных роликов, в одном из которых украинская актриса озвучила призывы к насилию в отношении российских военных, публично изобразив процесс убийства⁶. Подобное видео схоже с вопиющими кадрами убийств, которые выпускают боевики запрещенной в России организации «Исламское государство». Однако, несмотря на громкие заявления представителей мирового сообщества, осуждающих действия террористов, подобный видеоролик оставлен без внимания.

Таким образом, после государственного переворота в Киеве в 2014 году оказавшиеся у власти националистические партии и движения поставили себе задачу планомерного уничтожения русской идентичности на территории Украины.

Согласно Международному гуманитарному праву государства обязаны разыскивать и привлекать к суду тех, кто несёт ответственность за серьёзные нарушения Женевских конвенций 1949 года и Дополнительных протоколов I и II к ним 1977 года или каким-либо иным образом несёт

⁶ «В отношении украинской актрисы, озвучившей русофобские высказывания и угрозы в рекламном ролике, будет возбуждено уголовное дело». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 12.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/1672543/>

ответственность за военные преступления, а также осуществлять судебное преследование таких лиц или выдавать их для суда в другом государстве. Несмотря на то, что Украина является участником Женевских конвенций 1949 года, вопрос о привлечении к ответственности лиц, виновных в совершении преступлений в отношении гражданского населения, не поднимается, расследование обстоятельств вооруженного конфликта, длившегося с 2014 года, компетентными органами Украины не проводится. На протяжении 8 лет жители Донбасса подвергаются постоянным обстрелам со стороны украинских военных и националистов из добровольческих батальонов, которые осуществляют свою преступную деятельность при самой активной поддержке киевского режима. Таким образом, Украина не выполняет свои международные обязательства.

Геноцид является преступлением, нарушающим нормы международного права и противоречащим духу и целям мирного сосуществования человечества. В российском уголовном праве ответственность за геноцид предусмотрена ст. 357 УК РФ. Россия, как страна, заинтересованная в мировой стабильности, обеспечении прав и законных интересов граждан, взяла на себя ответственность по расследованию совершенных украинским режимом

преступлений. В данном контексте необходимо отметить международно-правовую основу работы в этом направлении. Принцип универсальности в экстратerrиториальной юрисдикции основан на защите общих ценностей и предусматривает возможность распространения уголовной юрисдикции государства на деяния, признанные преступными по международному праву, независимо от гражданства совершивших их лиц и места совершения преступления.

В этой объемной и столь необходимой для мирового благополучия работе Следственный комитет России как федеральный государственный орган, осуществляющий полномочия в сфере уголовного судопроизводства, проводит объективную и последовательную работу на месте событий. Следователи ежедневно осуществляют сбор доказательств, фиксируют и расследуют международные преступления киевского режима.

Работа по фиксации и расследованию преступлений Вооруженных сил Украины (далее - ВСУ), участников нацформирований и иностранных наемников проводится СК России совместно с коллегами из Донецкой и Луганской народных республик⁷. Имеются прямые доказательства о размещении националистами и ВСУ военной техники вблизи

⁷ «Подписаны соглашения о сотрудничестве между СК России и генеральными прокуратурами ДНР и ЛНР». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/press/events/item/1664485/>

школ, об использовании украинскими военнослужащими больниц и роддомов в качестве укрытий, размещении украинскими военными огневых позиций на крышах жилых домов. Эти и другие многочисленные факты также зафиксированы в материалах уголовных дел.

Молчаливое согласие международного сообщества и нежелание признавать как само существование, так и пропаганду идей нацизма на территории Украины в дальнейшем повлечет губительные последствия не только для соседних государств, но и для тех стран, которые так активно потакают дестабилизации ситуации у границ России. Политика двойных стандартов и повсеместное попустительство украинским националистическим идеям в условиях глобализации не обойдут стороной благополучные и развитые страны Запада и Северной Америки.

Нельзя не обратить внимания на важный аспект любой радикальной идеологии, которая, будучи апробированной среди определенных социальных групп на территории одного государства, получит свое распространение за рамками границ того государства, которое служит «испытательным полигоном», и, как следствие, приведет к мировому хаосу, росту международной преступности и новым человеческим жертвам.

В управлении по расследованию военных преступлений, геноцида и реабилитации нацизма СК России осуществляется расследование уголовных дел о преступлениях против мира и безопасности человечества, совершенных в ходе вооруженного конфликта на юго-востоке Украины. Следует отметить, что еще в мае 2014 года было возбуждено уголовное дело, в том числе по ст. 357 УК РФ (геноцид), по факту применения украинскими военизированными формированиями и военнослужащими ВСУ в Донбассе запрещенных средств и методов ведения войны, в одном производстве с которым в разные периоды времени соединено 592 уголовных дела, в том числе по фактам обстрелов гражданской инфраструктуры с использованием тактических ракетных комплексов «Точка-У», систем залпового огня «Град» и «Ураган», других видов тяжелого наступательного вооружения, повлекших гибель и ранения мирного населения Донбасса, уничтожение жилых домов и объектов жизнеобеспечения.

В ходе предварительного расследования установлено, что к преступлениям против мира и безопасности человечества, не имеющим срока давности, причастны 116 лиц из числа военного и политического руководства Украины, из них 70 лицам предъявлены обвинения, объявлено в розыск 85 лиц, из них 26 командиров ВСУ, заочно арестованы 60 лиц. За весь

период следствия по данному уголовному делу допрошено более 187 тыс. человек, признано потерпевшими более 65 тыс., в том числе 11 091 несовершеннолетних.

С момента эскалации конфликта, т.е. с 17 февраля 2022 года, несмотря на достигнутые договоренности о прекращении огня по всей линии разграничения, установлена гибель 605 человек мирного населения Донбасса, в том числе 12 несовершеннолетних; 1632 получили ранения, в том числе 124 ребенка. Также в результате преступных действий украинского режима уничтожено и частично повреждено более 4 510 объектов гражданской инфраструктуры, в том числе жилые дома, школы, детские сады и транспортные средства. По данным фактам в ГСУ СК России возбуждено 183 уголовных дела.

К примеру, только в апреле 2022 года возбуждено 3 уголовных дела по ст. 357 УК РФ. Так, 9 апреля 2022 года военнослужащие ВСУ и других украинских воинских формирований совершили подрыв емкости с азотной кислотой, расположенной на территории предприятия химической промышленности в г. Рубежное ЛНР, в результате чего произошел выброс отравляющих веществ в окружающую среду.

В продолжение темы преступной пропаганды со стороны официальных должностных лиц нельзя не отметить действия мэра украинского города Днепра, который 3 апреля 2022 года разместил на своем канале в интернет – мессенджере Телеграм текст с призывами к деструктивным и насильственным действиям, побуждающим уничтожать русских как группу лиц, выделяемую по национальному признаку. По данному факту также было возбуждено уголовное дело по статье «геноцид».

Также уголовное дело по статье «геноцид» было возбуждено в отношении участников украинского националистического батальона «Азов», которые 23 апреля 2022 года в ходе онлайн-трансляции в запрещенной на территории РФ социальной сети «Инстаграм» публично призывали к деструктивным и насильственным действиям, побуждающим уничтожать жителей Донбасса как группу лиц, выделяемую по этническому признаку.

В мае 2022 года возбуждено уголовное дело по ст. 357 УК РФ в отношении командира 19-й отдельной ракетной бригады ВСУ, который с целью полного уничтожения этнической группы, состоящей из мирного гражданского русскоязычного населения ЛНР и ДНР, организовал проведение прицельных пусков из тактического ракетного комплекса «Точка-У» ракет

по объектам гражданской инфраструктуры. В результате поражения ракетами намеченных целей с последующими взрывами в Донецке 14 марта 2022 года погибли 27 мирных жителей, не участвующих в вооруженном конфликте, в том числе ребенок; 42 человека получили ранения различной степени тяжести.

Проведение специальной военной операции показало, что для украинских военнослужащих уже стало абсолютной нормой вести обстрелы гражданского населения запрещёнными кассетными боеприпасами. Вооруженные силы Украины и другие украинские воинские формирования начиная с конца февраля текущего года неоднократно из различных типов вооружения, включая артиллерийское, вели огонь по жилым кварталам города Счастье Луганской Народной Республики⁸. Их целью было полное уничтожение русскоговорящего населения, не принимавшего участия в вооруженном конфликте и боевых действиях. В результате противоправных действий украинской стороны погибли мирные граждане, травмы различной степени тяжести получили сотни жителей. По данному факту военные следственные органы Следственного комитета Российской

⁸ «По факту геноцида в отношении жителей города Счастье ЛНР возбуждено уголовное дело». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/1675218/>

Федерации расследуют уголовное дело по ст. 357 УК РФ (геноцид).

Принципиальным представляется вопрос суда над украинскими националистами. Собранная доказательственная база, а также множество мирных жителей, которые являются свидетелями и потерпевшими в результате действий ВСУ и нацформирований, однозначно свидетельствуют о причастности установленных лиц к совершенным преступлениям.

Нынешняя украинская власть намеренно уничтожает как духовные скрепы, которые на протяжении многих веков служили силой единения в противостоянии с общим врагом, так и объекты культурного наследия, которые олицетворяют общую историческую судьбу. Чувствуя свою безнаказанность, радикальные националистические элементы развернули на Украине целую кампанию по геноциду устойчивой группы – жителей Донбасса – которые избрали свой собственный исторический путь.

Беспрецедентная жестокость украинских нацбатальонов, проявленная в отношении мирного населения, убеждает нас, что происходящее сегодня является геноцидом русскоязычного населения Донбасса. Нацизм может быть побежден только торжеством закона. За совершение

преступлений против мира и безопасности человечества никому не удастся уйти от ответственности. Доказательством этому является масштабная деятельность по расследованию преступлений против мирного населения ДНР и ЛНР, а также значительные успехи по привлечению к уголовной ответственности лиц, причастных к их совершению. Эта работа будет ещё более целенаправленной, активной и результативной, ведь наше дело правое, враг будет разбит, а цели специальной военной операции будут достигнуты в полном объеме!

Источники, используемые при подготовке статьи:

1. Сборник сообщений Чрезвычайной Государственной Комиссии о злодеяниях немецко-фашистских захватчиков. М., 1945. С. 429-431;
2. Сборник материалов Нюрнбергского процесса над главными немецкими военными преступниками в двух томах подготовлен под редакцией К.П. Горшенина (главный редактор), Р.А. Руденко и И.Т. Никитченко. Государственное Издательство ЮРИДИЧЕСКОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, МОСКВА 1955.;
3. «Найденные в украинских школах учебники учат ненавидеть Россию». «Российская газета» RG.RU (дата обращения 11.05.2022). <https://rg.ru/2022/03/30/najdennye-v-ukrainskih-shkolah-uchebniki-uchat-nenavidet-rossiiu.html> ;
4. «Как на Украине ограничивали использование русского языка». ТАСС (дата обращения 11.05.2022). <https://tass.ru/info/11907705> ;
5. «В отношении депутата Верховной Рады Украины Ирины Фарион возбуждено уголовное дело в связи с

- подстрекательством к совершению убийства и экстремистскими высказываниями». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/944835/> ;
6. «В отношении украинской актрисы, озвучившей русофобские высказывания и угрозы в рекламном ролике, будет возбуждено уголовное дело». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 12.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/1672543/> ;
7. «Подписаны соглашения о сотрудничестве между СК России и генеральными прокуратурами ДНР и ЛНР». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/press/events/item/1664485/> ;
8. «По факту геноцида в отношении жителей города Счастье ЛНР возбуждено уголовное дело». Официальный сайт Следственного комитета РФ (дата обращения 11.05.2022). <https://sledcom.ru/news/item/1675218/> ;